

"Ateitis"

#66 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Utarininkas, Balandžio (April) 3 d. 1916.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraščiai turi būti su autoriaus parašu ir antraštu. Rankraščius Redakcija taisyti ir trumpina su didesniu nuostūru. Netinkantieji spaudai smulkesnieji raštai (korespondencijos, eilės ir p.) naikinami ir autoriams negražinami.

DABAR, kuomet žmonės neblogo uždirba ir kuomet klerikalai išsijuose kovoja ir net boikotuoja pirmieviską spaudą, kiekvieno teisybę mylinčio skaitytojo yra pareiga platinti "Ateitį" ir kitus pirmievių laikraščius, iš kurių "Ateičiai" artimiausias yra mėnesinis magazinas "Jaunoji Lietuva."

ZIGMAS VITKAUSKAS, buv. "Laisvosios minties" redaktorius ir leidejas, kaip praneša Chicago lietuvių laikraščiai, sunkiame padėjime randasi viename džiovininkų ligonbutyje. Zigmas Vitkauskas buvo tvirtokuno sudėjimo vyras, bet, kiek mums žinoma, labai vargingai gyveno beedidamas mokslus (Valparaiso, Ind.): nepaprastai daug dirbo ir nepaprastai mažai valgė ir miegojo. Šitas, matyt, ir prirengė dirvą džiovai, nes mokslus pabaigė dar tik prieš pusantų metų.

Panašiai gyvenančių mokslievių Amerikoje randasi ir daugiau. Ar ne laikas būtų sukurti ir pasirūpinti, kad toki darbštų gabūs mokslieviai gautų paramos iš šalies ir nereikėtų jiems džiovos aukomis likti? Dabar Z. Vitkauską jau daug kas atsimena ir apgailestuoja. Bet kuomet jis naktimis dirbo, o dienosmis mokinos nuolat pusalkanis budamas — tai jojo nieks nematė.

BOSTONO "KOALICIJOS" PAMOKA.

Praeitame "Ateities" Nr. išspausdinta So. Bostono Labdarystės D-jos "ferų" apyskaita verčia mus apie tai kiek plačiau pakalbėti. Priešingai tiems visiems žponėms ir "vadams", kurie sako ir nuolat tvirtina, jog bendras arba koalicijinis visų srovių darbas jokiam atsitikime nėra galimas arba, norint bendrai veikti, reikia išanksto priimti vienos ar kitos srovės "idealus", — čia praktikoje įvyko pilniausia ir idealiausia "koalicija", apie kokią daugelis "vadų" vargu bau sapnuoja. Štai vardai dalyvavusių draugijų: "Lietuvių Jaunimo Retelis", "Gabija", Liet. Socialistų Sąjungos 60 kp., draugija "Lietuvių Dukterų" po globa Motinos Šv., Šv. Jono Ev. Blaivininkų d-ja, Šv. Kazimiero d-ja, Šv. Petro ir Povilo d-ja, Did. L. K. Vytauto d-ja, Liet. Ukėšų d-ja, Lietuvos Dukterų ir Sunų d-ja, L. Y. M. C. (Liet. jaunų Vyrų D-ja, susidedanti iš Amerikoj augusių vaikų), lietuvaitės sufragistės, lie-

tuvaitės antisufragistės (čia augusios ir pasivadinusios "Eldora Girls"). Žodžiu — didžiausias mišinys įvairiausių rusių, partijų ir pakraipų žmonių. Ir reikėjo tik ateiti by kurį vakarą pažiūrėti, kaip visi gražiai, šale vieni kitų dirba, kaip visi — ir katalikai ir klerikalai, ir tautininkai arba sandariečiai, ir socialistai, — linksmi stengiasi tik daugiau "biznio" padaryti Labdarių d-jos (teisingiau, Lietuvių Svetainės) naudai, o tuojau matyti, kad čia dirbama didelis darbas.

Šis atsitikimas įdomus dar ir delto, kad visa tai atsitiko butent Bostone, kur visos trys srovės turi savo įtekmingus organus ir kur žmonės daugiau negu kur nors kitur pasiskirstę į visuomeniniai politikines sroves. "Bepartyviškų" žmonių Bostone šiandien, galima sakyti, beveik nėra, nes kiekvienas apšviestis žmogus jau priklauso kuriai nors srovei artimesnei draugijai ar kuopai arba labiau prijaučia kuriam nos laikraščiu. Visi trys Bostono laikraščiai taipgi priklauso prie tų, kurie bene aiškiausia ir ryškiausia yra apsisprendę ir perdėm išlaiko savo poziciją, ir čia ant dviejų, tuo labiau ant trijų kedžių sėdinčių nėra. Laikraščiai gi bostoniečių skaitomi ir visi turi savo ne tik šalininkų, bet ir karštų rėmėjų. Ir štai tokiose aplinkybėse visų pakraipų žmonės ne tik gražiai sugyvena, bet ir bendrai didelių darbų atlieka. Atsimenant, kad tame pačiame Bostone visų srovių bendrai buvo surengta Vilniaus Seimo sukaktuvių paminėjimas, — visai aišku, kad pasiskirstymas į partijas visai nekankia bendram žmonių darbui, priešingai — Bostonas rodo, kad labiau pasiskirstę į partijas ir politiškai susipratę žmonės daug geriau sugyvena ir pasekmingiau bendrą darbą atlieka, negu kitų kolonijų taip vadinami "bepartyviški", kurie patys nežino, nei kas jie yra ir nei ko jie nori. Reikia tik bendro visiems suprantamo tikslo ir šiek-tiek gerų norų bei širdingumo tuos norus bekuojiant.

IŠ LAIKRAŠČIŲ.

Agitacija prieš "Žiburėlį." LAISVĖ, kurios redaktorius nekartą pabriež savo prielankumą mokslievių šelpimo draugijai "Žiburėliui", savo Nr. 26 žymioj vietoj ir žymiu antgalviu be jokių pastabų įdėjo šitą koki "Žilių Dėdės" straipsnį: "Mokslievių šelpimo Reikale". Ten rašoma:

"Visuomenei ne vis tiek, kas gaus paramą. Buržuazizmo visuomenės dalis jokiū būdu nelinkės paramą duot darbininkų klesos šalininkui, lyginai kaip ir darbininkizmoj dalis nesidžiaugs, jei jos aukos bus skiriamos buržuazijos berniukams dėl jų da geresnio prirengimo kovot su darbininkų judėjimu.

Europoj, tariant Lietuvos, gyvenuoja viena-kita mokslievių

rėmimo draugija, bet iš mūsų draugų socialistų pranešimo jau girdime, kad darbininkų klesos šalininkai ir, galima sakyti, neturtingiausi mokslieviai paramos negauna. Tačiau ir dabar da matyti, kad tūli veiklūs darbininkų klesos draugai Amerikoje da vis dalyvauja aukų rinkime toms draugijoms. Manau, jie vis da abejoja apie tokių draugijų pilnai nustatytus klesinius mierius; jiems da sakoma, kad tos draugijos remia tulus socialistus.

Mano nuomone, jeigu jau randasi pas mus Amerikoje norinčių paremti mokslievius, tai jie turi pilną progą ir žinot, ką remia. Aš pilnai esu apsipažinęs su Lietuvos mokslieviu ir su Amerikos lietuvių mokslieviu, kurios čia mes pirmą kaip ir neturėjom ir todėl gal tik europiečius rėmėme. Tenai darbininkų vaikai vargiai katras eina į augštesnius mokslus. Ukiniukų gi vaikai turi šokią-tokią paramą nuo tėvų, o tie, kurie atsisako tėvų klausyt (eit į kunigus, daleiskime) arba tėvai netenka išteklių, yra proga šiek-tiek užsidirbt kitus mokinant ir kokį nors pašalinį darbą turint. Bet reikia atsimint, kad mūsų Europos mokslieviai yra perdaug aristokratiški: jiems reikia dailiai apsirėdyt, su panelėm pasivaikšiot, rankų prie paprasto darbo nesutepti. Aš žinau, kad net į banką, raštinę ir panašias vietas mūsų Europos mokslieviai gėdijasi eiti dirbti. Laikė vakacijų sau paš kunigėlius vieši, parapijoj garsinasi, didžiuojasi, o apie gavimą darbo, iš kurio ateinanties mokslo metams kiek sutaupyti, tik kelintasis pasirūpina. Tiesa, atrasime ir tokių, kuriems sunku būtų užbaigt mokslą be paramos, bet sulygint Lietuvos mokslievių progas ir padėjimą su mūsų mokslieviais Amerikoje, tai europiečiams da pusė bėdos...

Mes aukas dedame Lietuvos mokslieviams, kurių veikimas nepasiekia mus ir vargiai tūli bent ką veikia net ir ten, kurie vos vieną-kitą straipsnelį yra parašę į mūsų laikraščius. Tuo pačiu laiku mes neatsižvelgiame, kad čia pat po šonu mūsų mokslieviai badauja, skursta, vargsta, naktimis dirba ir kaip galint laiko atlikdami vėl puola prie visuomeniško darbo. Ir da svarbiau, kad mes turime čia mokslievių, pilnai atsidavusių darbininkų klesai. Jų skaitlis auga, o nesimažina. Taigi Amerikos lietuvių darbininkams reikėtų daugiau rūpin-tis po šonu esančių mokslievių rėmimu, negu esančių tolimoj šalyj ir geresnėse sąlygose."

Šitas neva Amerikos mokslievių šelpimo reikalu remiamas straipsnis ištikrųjų tai yra atvira agitacija prieš aukavimą "Žiburėliu" draugijai, kuri dabar turi šelpti ne tik paprastus bet dar nukentejusius nuo karės mokslievius ir kurios pirmininkė dabar kalba L. Šelpimo Fondo rengiamose prakalbose ir norėtų, kad kiek galint daugiau aukų tektų ir "Žiburėliui". Ir visa ta agitacija vedama vien delto, kad "Žiburėlis" ne "darbininkizmas", t. y. ne vietų socialistų valdoma draugija, bet bepartyvė.

Mus stebina vienas dalykas: "Laisvės" redaktorius patsai buvo Europos mokslievis ir žino, kiek jis turėjo progos "su panelėm pavaikšiot", jis taipgi žino, kiek jo draugų sistematiškai pietų nevalgydavo, pusplikiškai vaiksčiodavo, nes... pinigų nei pašalpos neturėdavo. Bet jis leidžia be pastabų tokį Europos mokslievius žeminantį straipsnį. Jeigu "Žilių Dėdė" ištikrųjų yra "apsipažinęs su Lietuvos mokslieviu", kaip jis

giriiasi, tai jis turėtų žinoti, kad "Žiburėlis" šelpia ne aristokratišką, bet vargstančią Lietuvos jaunomene. Ir antras dalykas: jeigu "darbininkai" negali aukoti "nedarbininkizmam" "Žiburėliui", tai kaip "darbininkizmas" L. Šelpimo Fondas gali naudotis "nedarbininkizku" Lietuvos svečių darbu?

"Klaida" KATALIKAS Nr. 3 rašo: "Vienas laikraštis, paminėdamas "Kataliko" leidėjo ir vedėjo pranešimą, kuriame pažymėta, kad "Kat." bus katalikišku laikraščiu, ir pabrėžiama, kad jįsai jokiū būdu nebus klerikalizku, prikišama tai, kad "Katalikas" pirmiausia užgindavęs, jog klerikalų visai nesą, o dabar atsisakęs eiti išvien su klerikalais, tuom pripažindamas, kad klerikalų esama, nors toji pati ypata pirmiausia ir dabar laikraštį vedusi ir vedanti.

Paaikškinti reikalinga, kad pirmiausia toji ypata tiktai vedusi laikraščio biznio reikalus į redagavimą visai nesimaišydama. Redagavimas buvo pavestas visai kitoms ypatom. Dabar toji ypata "Kat." redagavimą paėmė į savo rankas ir veda laikraščio redagavimą. Tat priekaištas yra be pamato." Tas "vienas laikraštis" buvo "Ateitis". Ir "mums malonu tą "klaidą" pataisyti ir drauge pabrėžti, kad dabar "Katalikas" žada buti vedamas katalikiškoje dvasioje ir klerikalų neginti.

"Motery" laikraštis. Gavome pirmą Nr. MOTERŲ BALSŲ, kuris pavadintas "Britanijos Liet. Mot. Darbininkų Dr. Organu". Įžangos straipsnyje: "Motery darbininkų balsas", rašoma:

"Pasaulyje viskas mainosi — mainosi ir darbininko ir moteries padėjimas. Bet kas gali tai permaintyti? Tik mes pačios apsišvietusios ir supratusios savo reikalus: mes greta vyrų darbininkų stojusios į kovą dėl savo ir savo vaikų teisių ir padėjimo pagerinimo; mes, kovodamos dėl šviesios ateities, kuomet nebebus nė išnaudojamų, nė išnaudotojų.

Turtingosios moters reikalauja vien lygių teisių su vyrais. Joms to pakanka, nes tuomet jos įgis lygų su vyrais turtą, lygų mokslą ir lygią laisvę. Darbininkėms to negali pakakti, nes lygios su vyrais teisės tai reikiška mums pirmiausia lygų neturtą ir išnaudojimą. Mes turime kovoti kartu su vyrais dėl visiško to išnaudojimo prašalinimo. Tuomet tiktai — socializmo tvarkoj — galės pražydeti tikra laisvė ir meilė; tuomet ir vaikai bus ne našta tėvams, o laimė.

Turtingosios moters skelbia visų moterų vienybę. Bet tai yra tiktai darbininkų suvadžiojimas. Kaip tarp išnaudojamų ir išnaudotojų, samdininkų ir samdytojų vyrų negali buti vienybės, taip pat ir tarp moterų. Ta "vienybė" joms reikalinga tiktai tam, kad ilgiau pratęsus savo dienas, kad jos ilgiau ponios galėtų but, kad aukštusius mokslus galėtų baigt, pelningas vietas užimt ir mus išnaudot, o mes, kaip buvome, taip ir liktume visų niekinamos, juodadarbės, darbininkės.

Kas da nesuprato to, dabartinis karas turi atidaryti akis. "Motery Balsas" stengsis naikint visą tą pikty. Jis kovos su moterų darbininkų išnaudojimu ir su moterų paver-gimu šeimynoje; bet kartu jis nesigalės ir tų moterų ir mergelių, kurių galvelės vėjas ir tuštybė, ir kurios, įgijusios kiek laisvės, norėtų vyrus sa-

vo tuštybių vergais padaryti. Kad galėtume tai geriau atlikti, kviečiame visas Europos ir Amerikos drauges mums į talką. Neturime kol-kas spēkų "Motery Balsą" nuolat leisti, delto leidžiame tuo tarpu vieną numerį. Leidžiame jį moterų darbininkų dienai — kovo 8 d. pažymėti. Tikimės, kad tai bus ne paskutinis numeris. Kada pasirodys kitas numeris, tai pirmiausia prigulės nuo to, kaip bus priimtas, šitas.

Skaitykite, draugės, "Motery Balsą" nuo pradžios iki galo! Skaitykite ir t.t." Mes, peržiūrėję visą tą "Motery Balsą", įgijome įspūdį, kad tai yra ne moterų, bet Kapsuko balsas. Visi vadovaujami straipsniai parašyta jo, ir tai didžiama atspausdintą arba mintį atkartota iš "Socialdemokrato" ir iš dailės buv. "Vilnės" ir net "Žarijos". Tik "iš mano atsiminimų" parašyta moteries, bet ten nėra nei Kapsuko dvasios.

Kauno miestas rupinasi aplinkinių daržų išnaudojimu. Musų miesto valdyba jau vis su kuo yra prisiruošusi padėti gerai įdėti daržus miesto ir jo aplinkėje. Kaunas nori išlaikyti savo garsą, kaippo geru "daržų miestas", ir karo metu ir pasirūpins, kad ir karo metu tinkamai išgyvenus laukus, kurie labai tinka daržovėms. Kauno ir aplinkinės daržovės būna plačiai žinomos, gi miestas ilgą laikui aprupindavo caro stalo Maskvoj ir Petrapilėj žemuogėmis. Miestas dabar paėmė savo žinion tuos miesto laukus, kurių savininkai yra iš miesto pasitraukę ir ketina juos parsamdyti kitiems pigiomis kainomis. Miestas pats užpirkio reikiamųjų sėklų, kurių daug sandytojams — neturintiems pinigų ir dovanai. Čion tebe gyvenantieji daržų savininkai jau dabar yra kviečiami pasirūpinti savo daržų dirbimu. Patariam jie gali gauti miesto valdybos kame yra tam tyčia pristatytas daržininkystės žinovas.

Išduos duonženklus. Kaunas, vasario 14 diena. Pradedant nuo šiandien, miesto valdybos name gyventojams, su rašytiems pagal abecelės eilę, išduoda duonženklus. Kurį pavardės prasideda raidėmis A iki N. tos ypatos privalo atsiimti duonženklus iki vakaro vasario 16 dienos; kurių pavardės prasideda raidėmis O iki Z, privalo atsiimti nuo vasario 17 iki vakaro 19 dienos. Pagal tuos duonženklus galima pirkties duonos, pradedant nuo ateinančio pirmadienio, vadinasi nuo vasario 21 d.

Pirmas Vilniaus miesto valdybos posėdis. Vilnius, 11 vasario d. 29 diena sausio, pirmininkaujant vyriausiam Vokiečių burmistrui, buvo pirmas Vilniaus miesto valdybos posėdis, kuriame dalyvavo buvusiojo magistrato nariai ir naujai pašaukti šeši miesto patarėjai. Vyriausiasis burmistras įvedė naujus miesto patarėjus jų vietose, priimdamas iš jų pasižadėjimą pasitikimai ir sąžiningai įdyti priedermes, rankos padavimu užuot priesaikos. Posėdyje užsiėmė, tarp kita ko, apsvaitymu vartojimo Lietuvių ir Lenkų kalbos klausimu valdybos susisėsimuose. Labai užinteresuojomūs klausimai maisto burmistrui, kovos prieš baidarbę ir žydų teatro reikalingumo. — Kituose posėdžiuose tarėsi delei reikalingų pinigų suraudojimo auginant dykiems laukams Vilniuje ir jo aplinkėje daržovių bei vaisinių medžių. Taipojau svarstė žmonių sąskaitos reikalus; įvedimą pramoninio miesto mokesnio; krutamųjų vaizdų atrąj apmokėjimą; prižiūrėjimą prekiavimo ir elgėtavimo gatvė-

sviestą, šviežią mėsa, raumenines dešras, kumpius, lašinius (iki 10 svarų sunkumo), daržoves, arbatos, cukraus prekes, druską ir žibala (kerosiną). Iš Vokietijos į užimtą kraują leidžiama įvežti visokias prekes, jeigu Vokietijos kancelė neuždrausta ypatingu įsakymu. Per Kauną einančių geležkelių traukiniai. Tų keturi pavesti visuomenei susinėsti. Ypatų traukinys išbėga ant Eitkunų (vienuoliktai pasibaigus) prie pietų ir 12. val. 30 minutų nakty. Tuodu traukiniai apsisotja kiekvienoje tarputinėje stotyje. Attrūdu bėga be apsisotjimo iš Eitkunų.

Į Vilnių (per Kaisedorj) einantį taipojau keturi traukiniai, da ypatų traukiniu 7 val. rytą ir 11 val. 30 min. per pietus ir da greituoju traukiniu: 3 val. 9 minutėmis ir 3 val. 34 min. po pietų. Traukiniai 7 val. rytą traukė sa kabą su ypatų traukiniai į Šiaulius, taip-pat ir 3 val. 9 minutė einantysis greitis traukinys.

KAS GIRDĖTI LIETUVOJE.

Salies gyventojų susinėsimas geležkeliais.

Karuomenės geležkelių valdyba 5 įvedė palengvinimą susinėsimu geležkeliais savo apskrityj. Salies gyventojams daug tatau labai pradžiugins ir iš naujo padidins ukiškojo gyvenimo tarpumą.

Minėtoji dabar valdyba yra leidusi šalies gyventojams susinėsti trimis geležkelių linijomis — važiuoti žmonėms, ir gabentiems bagažo, privatiems daiktams ir gyvuliams, — linijomis Vilnius-Virbalis-Eitkunai, Alytus-Suvalkai-Margrabavas ir Suvalkai-Lososna-Gardinas. Tais geležkeliais dabar galima keliauti be leidimo, kurio ikišiol reikalavdavo.

Vien tiktai privatiems daiktams bei gyvuliams gabenti panašiais palengvinimais leista ir linija ant Landvaravos-Gardinas-Alytus-Varėna. Bet keliaujančius ypatos šicia vis tebeprivalo turėti iš karuomenės geležkelių-valdybos 5 skyriaus V tam tikrą leidimą, kaip tatau reikia turėti leidimas, norint keliauti visais kitais, viršuje neminėtais geležkeliais.

Keliauti viršuje minėtų trijų geležkelių linijų šalies gyventojai privalo turėti pačto arba ypatos išrosdos ženklą. Taip-pat reikia ir išsiimti kelionės ženklas, kuriame turi buti parašyta kaip toli, ir kiek laiko truko kelionė. Keliauti Vokietijon reikia dar ir perkeliavimo ženkle. Abudu pirmuoju ženklu išduoda apskritė vyresnybės, gubernijos pašto vyresnybės, arba valdžios viršininkas. Gi ženklą keliauti Vokietijon išduoda per apskritė vyresnybę vyriausiasis vad. Geležkelio biletai kasose tegaunama tik parodžius minėtuosius ženklus.

Važiuojamoji kaina išneša vienai ypatai I klasoje 16 fenigų už kilometrą, II klasoje 12 fenigų, o III klasai 8 fenigai kilometrui.

Kelionei reikalingų daiktų galima imties iki 50 kilogramų sunkumo. Važmas už kiekvieną atskirą bagažą 2 markiai.

Salies gyventojams keliauti yra atskirų vagonų, pažymėtų antrašu "fur Landeseinwohner" ("šalies gyventojams"). Greitaisiais traukiniais važinėti, teleidžiama tik Vokietijos arba Austrijos pavaldiniams, kurie keliaudami Vokietijon arba užimtame krašte privalo turėti tam tikrą ženklą. Privatiniam daiktams bei privatiems gyvuliams gabenti yra įstatyta šitokia tvarka: Uždrausta išgabenti visokios prekės iš Rusijos, išėmus paukščius (kurie prieš išgabensiant tur buti peržiurimi valdiško dytojaus), kiaušinius, pieną,

Šitaipojau naujaj mok. privatių gyv. priežiurą. Vilniuje v. k. Vil. "Vilnaer" Vokiečių val. anti vėl atv. iš knygynus. archiva, vad. gyna ir M. Tuotarpu k. naudotie mo. šaš reikią. gnis ir vald.

Vilniaus r. Vilniaus r. visuagščiau monės šaka. stovi prie Vi. ra iš girion. todėl joms, medžių. A. našumas nei. niai gabanar. dagi į Vok. udarbio tul. valdininkų i. Karė sust. Bet g. Vokiečių va. pinasi Vilni. gebės atgai. miesto pran.

Konf. Li. Šiomis di. cija vienoje. krovoje kor. k. ir tulus. rius sankro. pirkes be v. žmonių, ku. davinėti. Š. vimo ansai. kiai pabaus.

VOKI. L. Burn. Is pasiti. sužinoje, k. tuose mies. so prie aps. taipgi Min. gės, yra la. valdininkai. daugiau pi. paliepinus. nuovadoje. burmistro. ta ir gube.

Su duor. des nuo 2. galima nu. vadinasi, i. siško sva. gramų mi. miltų. T. raudono s. sklypelio, tam tink. Vokiečių. Nuo pirm. nieks neg. nė miltų.

Medži. Medžių. siojo ryt. sudarė k. rašyti m. dienomis. linkes N. kų pakra. nės ruoš. liausiant. Kursija.

D. Vil. Cionai. Vilniaus. keletą. kuriais. kai. M. tris did. kurios i. išdant. Lietuv. Central. įstaigų. dalina.

Taipojaa atkreipė atyda j naujaj mokyklų sutvarkyma i privatiu miestu globos istai- gū priežiura.

Vilniuje vėl ketina atverti knygynus.

Vilnius, vasario 10 d. "Wilnaer Zeitung" praneša: Vokiečių valdžia Vilniuje keti- nanti vėl atverti visuomenei ke- lis knygynus, ypatinai valdžios archiva, vadinamąjį viešą kny- gyną ir Muravjevo knygyną. Tuotarpu knygomis tegalėsia naudoti mokytojai ir mokyklos, šėsa reikią dar sutvarkyti pini- nius ir valdymo reikalas.

Vilniaus medžių piovyklos.

Vilniaus medžių piovyklos tai visaugščiau pakilusioji pra- monės šaka. Medžių piovyklos stovi prie Vilijos upės, kuri atbė- ra iš giriomis apžėlusiu kraštu, todėl joms, rodos, nepritrūks medžių. Anų 15 piovyklų iš- skaičius nemenkas. Jų išdirbi- tiai gabenami į tolesnį apielinkį, daigi į Vokietiją. Jose randa- mądarbio tukstančiai darbininkų, valdininkų ir agentų.

Karė sustabdė piovyklų dar- bus. Bet galima tikėtis, kad Vokiečių valdžia, kuri labai ru- pinasi Vilniaus miesto labu, su- gebės atgaivinti ir šitą svarbią miesto pramonę.

Konfiskavo prekes.

Liepova, 8 vasario d. Šiomis dienomis slaptoji poli- cija vienoje Mikolo gatvės san- trovoje konfiskavo cukrų, taba- ką ir tulus maisto dalykus, ku- rūs sankrovos savininkas buvo pirkęs be vyresnybės leidimo, iš žmonių, kurie neturi teisės pa- davinėti. Šalia prekių konfiska- vimo ansai pirklys dar bus sun- kiai pabaustas.

VOKIEČIŲ VALDŽIA LIETUVOJE.

Burmistrai apskričių viršininkais.

Iš pasitikimos vietos esame sužinoję, kad vokiški burmistrai, tuose miestuose, kurie neprikla- so prie apskričių, taigi Kaunas, taipgi Mintauja, Vilnius, Balsto- gės, yra laikomi, ne visuomenės valdininkais, kaip Vokietijoje; o daugiau privalo vykinti valdžios paliepimus apskričių viršininko nuovadoje. Kauno vyriausiojo burmistro valdžiai dabar paves- ta ir gubernijos nuovada.

Duonženkliai.

Su duonženkliais, kurie prasi- dėš nuo 21 vasario dienos, bus galima nusipirkti 250 gramų — vadinasi, penki aštundaliai ru- siško svoro — duonos arba 160 gramų miltų ir 40 gramų bulbių miltų. Tie ženklai padaryti iš raudono skylėto storo popierio sklypėlio, ant kurio vienos pusės tam tinkami įsakymai išspaus- ti Vokiečių kalba, antroje Lenkų. Nuo pirmadienio be duonženklio nieks negaus pirties nė duonos nė miltų.

Medžių komisijų kelionė.

Medžių komisija prie vyriausiojo rytų armijos vadovavimo sudarė keletą darbo komisijų su- rašyti medžiams, kurios šiomis dienomis apkeliaus Kauno apie- linkės Nerio (Vilijos) ir jo įta- kų pakraščius ir mažosios Berži- nės ruostą. Kita komisija apke- liausianti aštuoniomis dienomis Kuršija.

Duonženklų veltui.

Vilnius, vasario 15 diena. Čionai kas savaitė beturčiams Vilniaus gyventojams išdalina keletą tukstančių duonženklų, kuriais galima gauti duonos dy- kai. Miesto valdyba paskyrė tris didžiųjų labdarbos įstaigų, kurios privalo tuos duonženklus išdalinti: Miesto beturčių globa, Lietuvių pašalpinis komitetas ir Centralė Žydų labdaringųjų įstaigų. Patį miesto valdyba ne- dalina dykųjų duonženklų. Mo-

ters, kurių vyrai kariauja Rusų kariuomenėje, gauna šių duon- ženklų magistrato name.

Augščiausių kainų rodyklė šakrovose.

Vilnius, 12 vasario d. Kad išvengus visokių prie- kaištų, kada kas paims kiek vir- šaus per nuostatas augščiausias prekių kainas, valdžia pakabino višose sankrovose paskirtų augš- čiausių kainų rodyklę. Rodyklė turi būti pakabinta gerai mato- moje vietoje. Prasižengusieji prieš rodyklių kainas bus labai skaudžiai baudžiami.

Mokytojų sueiga.

Vilnius, vasario 12 d. "Wilnaer Zeitung" praneša: Šiadien popietų 3 val. mokyklų patarėjas Te Gude laikys pirmu- tinę šionykščių mokytojų sueigą. Atsižvelgiant į kalbų mišrumą, suruošta atskirų konferencijų pagal tautybę. Pirmųjų dienų sueigoje dalyvavo Lenkų moky- tojai. Pirmadienį 14 vasario d. buvo antra sueiga, kurioje da- lyvavo ir Lietuvių mokytojų. Ši- tų sueigų tikslas yra apsarvsty- ti vyriausiojo vado rytuose iš- leistieji mokymo įsakymai ir jų vykinimo nuostatai.

Auklėjamųjų įstaigų priežiura.

Vilnius, 12 vasario d. Vyriausiasis Vokiečių burmis- tras Vilniuje, pasak laikraščio "Wilnaer Zeitung" paskelbė įsa- kymą, paliečiantį steigimą, atvė- rimą, vedimą, tvėrimą ir uždary- mą mokomųjų ir auklėjamųjų įstaigų, rengimą kursų ir priva- tinį mokymą. Visam kam reikia vyriausios valdžios viršininko pritarimo, delei kurio reikia tei- rautiesi vyriausiojo burmistro. Apie visas jau veikiančias viršu- sias minėtų rūšių įstaigas reikia raštu iki vasario 18 dienos pra- nešti vyriausiajam burmistru, idant jos paskui būtų patvirtin- tos. Taip-pat reikia priduoti ir visi vadinamieji universitetai, visos draugijos mokslui ir tech- nikos paskaitoms, visi vaikų darželiai ir vaikų prieglaudos. Neišpildžiusieji šito paskelbimo bus priversti uždaryti įstaigas ir bus pabausti kuopa iki 100 markių.

Pašalpa darbininkų virtuvei.

Vilnius, 13 vasario d. Čionykštė darbininkų virtuvė gausa mėnesiui 2000 markių iš Berlino paramos draugijos, kuri yra atsiuntusi 50.000 markių. Įstaiga beturčiams šelpti yra jai pavedusi padalinti pavargėliams 2000 duonženklų.

Pabėgėlių pargrūžimas namole.

Vilnius, vasario 5 diena. Vilniaus pašalpinis komitetas praneša, kad iš buvusių Vilniuje 30.000 bėglių dabar tenai telikę tiktai 7000, daugiausia akademi- kai ir pirkliai. Šitų 7000 tesą vos 560, kurie privalo pašalpinio ko- miteto pašalpos arba senatvės įstaigų pagalbos, kiti patįs išsi- maitina. Ukininkai ir amatinin- kai visi jau savo namuosna.

Vilniuje vartotojų bendrovės rupinasi maisto pristatymu.

Vilnius, 6 vasario d. Vilniuje dabar veikia 130 var- totojų bendrovių: Lietuvių, Žy- dų, Lenkų ir Gudų. 21 žydų vartotojų bendrovė susijungė į daiktą ir išsirikno centralę komi- siją maistui pirkti. Šitose žydų bendrovėse yra 20.000 narių. Centralė komisija nutarė bend- rovių pelną pavesti šelpimui be- turčių narių.

Vilnius. Iš laikraščio "Wil- naer Zeitung" paimta žinia skel- bia, jog tenai įsikurus bendro- vė nusakdyti neapstatytoms trobomis vietoms miesto apielin- kėje ir tenai, sekant didžiųjų Vokietijos miestų pavyzdį, įtai- syti daržus. Šitą daržų žemę mažais rėželiais persamdsią miesto gyventojams už įmano- mą kainą, kad ir mažturčiai savų sodelių mėgėjai galėsia jų iš- steigti.

Liaudies virtuvė. Vilnius, vasario 5 diena. Laikraštis "Wilnaer Zeitung" praneša: Vilniuje tvarkosi nau- ja draugija įsteigti ir laikyti liaudies virtuvę, kuri busiant prie-pat stoties, ypatingai gele- žinkelio darbininkams. Kasdie- ną ketina duoti porcijų.

LIETUVIAI AMERIKOJE.

MONTELLO, MASS.

Vyrų ir moterų "Vienybės" draugystė surengė prakalbas su pamarginimais, kurios įvyko 26 d. kovo. Vakaro vedėjas p. S. Stripinis atidarė vakarą. Pirmiausia pagrojo kelis muzi- kos dalykėlius Algirdo benas. Toliau mažos mergaitės padek- lamavo ir pašoko sukutinį, grie- žiant ant smuikų trims moki- niams gerb. M. Petrausko. "Vienybės" draugijos pirminin- kas perskaitė iš konstitucijos draugijos tikslus, tarp kurių pažymėta ne vien tik narių šel- pimas, bet ir apšvietos platinimas ir rėmimas.

Toliau kalbėjo p. A. Rimka, "Ateities" redaktorius, nurodi- nėdamas puikiai ir aiškiai, kaip naudinga yra prigulėti į vieną draugiją vyrams ir moterims ir ragino būti prisirengusiems finansiskai, kad pasibaigus ka- rei tinkamai paremti Lietuvą, kuri gal but bus materiališkos bei finansiškos paramos reika- linga.

Neprošali bus pastebėti, kad minėta draugija šiuom laiku la- bai sparciai pradėjo augti, kaip materialiskai, taip ir dvasiskai. Laikė viršminėtų prakalbų prie "Vienybės" draugijos prisirašė 16 naujų narių. Apie du mėne- siai atgal, per p. M. Šalčiaus pra- kalbas prie minėtos draugijos prisirašė apie 40 narių. Iš visko matyt, kad "Vienybės" draugija yra lietuviams reikalinga ir del- to turi labai geras pasekmes. Kas- kart prie draugijos prisirašo daugiau žmonių, kurie darbuo- jasi ir nori darbuotis mūsų vi- suomenės labui. Verta čia pa- minėti poniją Bublaskienę, kuri viršminėtose prakalbose atliko monologą: "Senelė karės audroj vaitojanti." Lošėja šio mono- logo yra ir jo autore.

Vienybietis.

WOONSOCKET, R. I.

Sis miestelis yra iš visų pusių giriomis apaugęs, per vidurį vingiuoja didelė upė — Blackstone. Miestelis apgyventas įvairiomis tautomis, daugiausia yra fran- cuzų ir lenkų; lietuvių yra 6 mažas būrelis: 2 šeimosny ir 6 pavieniai. Bet ir tarp tų pačių viešpatauja didelis skirtumas nuomonų, nesutikimas. Vieni liuosą laiką praleidžia laikraščių skaitymui, o kiti — smulkėse, kur nuneša visą savo uždarbį.

Darbai čia eina pusėtinai ir iš kitur pribuvusiam nesunku yra gauti darba, bet uždarbiai men- ki. Paprastas darbininkas gau- na 9—10 dol. į savaitę už 56 darbo valandas. Daugiausia čia yra audinčių, taipgi apie keletą liejinių (fandrių) ir mašinapių.

Vargdienis.

PITTSBURG, PA.

SLA. 40 kp. prakalbos.

Kovo 26 d. įvyko SLA. 40 kp. prakalbos su pamarginimais. Prakalbų tvarką vedė Dr. J. T. Baltrušaitienė, kuri atidaryda- ma prakalbas pabrėžė svarbą prigulėjimo prie SLA., kaip vienintelės lietuvių pašalpos ir kultūros organizacijos, kuri jungia visus lietuvius be skir- tumo lyties, religijos ir politiki- nių įsitikinimų.

Toliau kalbėjo pp. D. Lekavi- če ir P. Rimkus iš Brooklyno, N. Y. (svečias, atsilankęs į Pittsburgą bene "Muzikos" rei- kalais). Ponas Rimkus nupeikė Pittsburgo miestą, kaipo dumuo- se paskendusį, bet pagyrė

Pittsburgo publika, ypač moteris ir merginas, kad skaitlingai lankosi ant prakalbų ir gražiai užsilauko.

Be paminėtų dar kalbėjo 3-čio apskričių pirmininkas p. B. K. Kundrotavičius ir p. S. Bakanas. Tarpuose buvo deklamacijų, deklamavo p. Šimkunas, p-lė Elena Zarenskiutė ir dar viena mergina, kurios pavardės ne- nugirdau.

Prakalbų pasekmės gana gra- zios: prisirašė 17 naujų narių ir už įžangą surinkta prie durių \$7.70c. Mat, buvo imma nuo- ypatos po 5 centus, o tikietų viet- ton buvo duodamos knygutės "Apie sveikatą", SLA. išleistos. Buvo pardavinėjama ir literatu- ra, bet už kiek parduota, to tai nesužinojau.

Reporteris.

MONTELLO, MASS.

Pakol mūsų kolonijoje nebuvo atsakančio dailininko, kuris būtų galėjęs atsakančiai lavinti "Zi- burėlio" vaikus dailės srityje, tol karštai buvo pageidaujama tokio žmogaus, net nekurius mo- teris iš vietinių lietuvių kreipėsi prie "Ziburėlio" atstovų, kad su- rastų tam tikrą žmogų, nesa- moterims nusibodę su vaikais. Be to, viskas esą paprasta, nieko naujo nesumana ir energijos pritrūkusios...

"Ziburėlio" atstovai nutarė surasti dailininką ir pasikalbė su Mokslo draugijos choru, pa- skui su p. M. Petrausku (nes Mokslo draugija pirmiau tarėsi su p. M. Petrausku) ir nutarė pavesti minėtam kompozitorui tą darbą. Bet, kuomet dabar čia darbuojasi komp. M. Pe- trauskas, manėme jogei viskas bus gerai ir visi bus užganedinti geru komp. mokslu. Bet kur- tau! Atsirado ir tokių žmo- nių, kurie patįs jokio supratimo netik apie dailę, bet ir apie jos prasmę neturi, o tečiau bando parodyti savo neužsiganėdinimą prieš patį kompozitorių. Esti taip: kuomet kompozitorius pa- skiria vaikui tinkamų eilių bei deklamacijų, kurias vaikai, ži- noma, parodo tėvams. Jeigu tėvams eilės patinka, liepia mo- kyti, jeigu ne, gražina jas at- gal ir atsiėša kitas "eiles", iš "Psalmių Dovydo" išrašytas, kurios tinka tik bažnyčioj, o ne svetainėj. Rodo dailininkui ir sakosi, jogei norį tas išmolti ir dar taip sudarkytoj lietuvi- škoj kalboj, kad nei pats Sale- monas nesugebėtų jų perskai- tyti. Kada-gi komp. tokias de- klamacijas atmeta-nepriima, tė- vai supyksta ne tik ant komp., bet ir ant komisijos ir drįsta pa- sakyti, jogei jų vaiką išbraukė iš dailės skyrio. Ir net dar ru- goja ant komp., buk "negerai" mokinas vaikus. Girdi, palie- pias vaikai atsistoti ant pagrū- dių ir sakyti eiles, o jeigu netro- pijas vieno žodžio aiškiai išarti, tai liepias sustoti...

Rodos turėtų jau pranykti visi tie nesuapratimai, visa ne- apykanta ant dailininko ir dailės komisijos, nes jie stengiasi vi- ską kogeriausia atlikti.

Nairietis.

NEW YORK, N. Y.

National Biscuit Co. streiko galo nesimato. Streikas auga, vis daugiau streikierių ant gat- vės matosi. Bet ir streiklazių netruksta. Pasak streikierių, streiklazių veža į darbą auto- mobiliais ir kitokiais vežimais. Išryto prie dirbtuvės daug jų privažiuoja. Kapitalistai, National Biscuit Co. savininkai, la- bai gudrūs ir moka gąsdinti streikierius. Streiklazių yra vežami uždenguose vežimuose, kad streikieriai jų negautų pa- matyti. Vienok visiems yra žinoma, kad tie streiklazių — tai surinkti nuo Bowery gatvės valkatos, kurie valkiojasi nuo- gomis kiškėmis. Štai ir visas dalykas, kuris išaiškina del- juos veža uždenguose vežimuo- se, prikimštuose, kaip karės lauke sužeistųjų. Tokiomis tai

baidyklėmis kas rytą darbdaviai gąsdina savo darbininkus, strei- kierius. Jeigu paminėtus strei- klazių vežtų atviruose vežimuo- se, tai ne vien tik streikieriai, bet ir kiti pamatyti, jog tai vis tie patįs ubagai, kurie apdriškę pakampėmis valkiojasi.

Policistai, kuriais apstatytos gatvės, ir-gi parinkti: vis tokio- mis raudonomis nosimis, kad net šlykštu pro šalį praeiti. Tokiais policistais apstatyta sekančios gatvės: 14-ta, 15-ta, 16-ta ir 17-ta. Gaudo jie darbininkus, kaip koki šunį, su ilgomis la- zdomis rankose. Tenka matyti per langą, kaip visai nekaltus žmones be jokios priežasties ap- daužo. Labai baurus pasielgi- mas "auksinės" valdžios.

Nemanyk skaitytojai, jog aš dirbu toj dirbuvėj. Ne, aš dirbu kitoj dirbtuvėj, kuri yra kitoj pusėj gatvės, todėl matau išryto, per pietus ir vakare kas apie National Biscuit Co. dirbtuvę darosi.

Pirmiau galėdavom pasikal- bėti su streiklazių merginomis ant gatvekarių, važiuojant iš Brooklyno į New Yorką, bet dabarties bosai uždraudė mergi- noms kalbėti ne tik ant gatve- karių, bet ir fabrike. Jei kuri tik kalba apie streikus, tuojau tą perkelia iš vieno departamen- to į kitą. Ant gatvekarių gi tan- kiai yra šnipų-detektvyų, kurie klauso ar nekalba streiklazių su pašaliniais žmonėmis.

Reikia paminėt dar ir tą fak- tą, jog bosai suvežė į fabriką iš savo namų tarnaites ir net savo dukteris, kad tik kaip nors su- lauzyti streiką. Kartais tenka per langą matyti tokių juokingų scenų, kad net imk ir plyšk iš juoko. U-gi bosai su merginomis stumdo trokus, kuriuose prikrauta po 200 blėšinių. Aš dirbu ant 4-tų lubų, kitoj pusėj gatvės, iš kur labai aiškiai ma- tyt net 6 augštai. Kuomet mes, kitos dirbtuvės darbininkai, pradėjome juoktis, tuomet bos- sai uždarinėjo langus, kad kar- tais streiklazių nesusiarmatytų ir nepamestų darbo.

Iš darbo einančius streiklau- žius lydi gauja su lazdomis iki namų.

Taigi, brangus darbininke, su- prask koks šykštumas kapitalis- to. Kapitalistas gauna į me- tus \$9.500.000 gryno pelno, o darbininkui tečiau nenori su- teikti nei žmoniško pragyveni- mo: vyrai turi dirbti 54 valandas į savaitę \$8.00, o merginos už \$6.50. Nėgana dar to, darbi- ninkai turi valgyti fabrikan- to pagamintus pietus. Kompani- ja neimdavo pirmiau vyro se- nesnio per 32 metus, o merginas siųsdavo pas daktarą išegzami- navimui, ar yra sveikos. Bet kuomet streikas prasidėjo, tuomet pradėjo imti akus, raišus ir kt.

Užpraieitą pėtnyčią sustreika- vo apie 400 National Biscuit Co. mašinistų, kurie taiso mašinas. Teko girdėti, jog ir kiti žada išeiti į streiką, reikalaudami di- desnės algos ir 8 val. darbo die- nos. Labai malonu girdėti, kad darbininkai pradeda susiprasti. Linkėtina darbininkams laimėti streiką.

L. Grikštas.

PRANEŠIMAS.

Šiuome pranešu visuome- nei, kad sutvėrimui naujų ALT. Sandaros kuopų ir pa- didinimui senųjų apsiimu kalbėti visur, kur tik mane užkvies pavieniai žmonės, bureliai ar kuopos.

Adresas: 15 Millbury st., Worcester, Mass.

Su pagarba

Mok. M. Šalčius,

Naujosios Anglijos ALT. Sandaros apskričio organi- zatorius.

A. A. BR. VARGŠAS.

Kovo 31 d. po ilgos ir sun- kios ligos pasimirė žinomas dramų rašytojas Br. Varg- šas (Bronislovas Laucevi- čius), budamas vos 31 metų amžiaus.

Įvairios žinios.

BERLINAS NORI IŠEG- ZAMINUOTI RASTĄ METALĄ.

Berlinas. — Vokiečių ad- miraltija paskelbė, kad ji norėtų išegzaminuoti tuos metalo gabalus, kuriuos ra- do Tubantijos valtise. Sa- koma, kad tai esą torpedos gabalai, kuri Tubantią pa- skandino. Vienok vokiečių admiraltija laikosi tos nu- omonės, kad joks Vokietijos laivyno laivas nepaleido tor- pedos į Tubantią ir todėl Vokietija yra šiame dalyke nekalta.

PAŠALINO VOKIETĮ ASTRONOMĄ.

Londonas. — Pildydamas Škotijos sekretoriaus Tho- mas McKinnon Wood norą, profesorius Ludwig Becker (vokietys), kuris išguldinė- ju Glasgowo universiteto astronomiją, pasišalino iš tos vietos ir išvažiavo iš Glasgowo.

KALTINA WILSONĄ.

Oyster Bay, N. Y. — Pul- kininkas T. Rooseveltas 29 d. kovo naktį išleido prane- šimą, kuriame tiesioginiu budu užsipuola ant prez. Wilsono bei jo administraci- jos, kuri esanti kalta už da- bartinius santikius su Mex- ica ir kt. Pasak Roosevel- to, taika su Mexika dabar- ties yra visai negalima, Mex- icos banditai iškėlė eik- štėn "baisų Amerikos silpnu- mą" ir "baisi nepalaima" ištiktų šį kraštą, jeigu prie- šas ant jo užpultų.

Pulk. Rooseveltas gavęs daug užklausimų nuo gerų Amerikos piliečių Mexikoje, kur klausinama, ar-gi nesą kokio nosi budo, kuriuo gali- ma būtų įtikinti Amerikos žmones, kad paskutinis pre- zidento Wilsono apkaltini- mas amerikonių savininkų Mexikoje, buk jie esą kalti už visus tuos neramumus, kurie ten viešpatauja, netu- rįs jokio pamato. Toliau Rooseveltas užduoda prez. Wilsonui visą eilę "paprastų klausimų", kurie nei mažiau nei daugiau, parodo, kad gerb. pulk. Rooseveltas šiuo žygiu griebėsi už demagogi- jos, kaipo įrankio, kuriuo taiko į savo politikinį opo- nentą.

ORLAIVIAI DIDIESIEMS KARĖS LAIVAMS.

Seattle, Wash. — Paskuti- niomis dienomis Puget Sound Navy Yerd'ui prane- ta, jog visi didieji karės lai- vai turės po orlaivį ir prie- taisus jų nuleidimui.

ŠAUKIA VEDUSIUS VYRUS.

Londonas. — Devynios grupės vedusių vyrų, kurios turi stoti kareivijon sulig žinomo Derby pleno, yra šaukiamos stoti jon nuo 5 d. gegužio mėnesio. Į tas grupes įeina vedusieji vyrai nuo 27 ligi 35 metų amžiaus. Visi anksčiau išleisti pakvietimai tapo panaikinti.

ZEPPELINAI UŽPUOLĖ ANT ANGLIJOS.

Londonas. — Penki vokiečių zeppelinai 31 d. kovo naktį užpuolė ant rytinių Anglijos apskričių.

Kiek ligi šiol sužinota, užpuolikai numetė apie 90 bombų.

Smulkesnių žinių apie tą užpuolimą dar negauta, todėl išreiškiama baimė, kad numestos iš orlaivių bombos galėjo pridaryti daug bėdies.

SUARESTAVO KAP. TAUSCHER.

New York, N. Y. — Kovo 30 d. čia tapo suareštuotas kapitonas Hans Tauscher, garsios dainininkės Johanna Gadske vyras ir artimas atšauktojo Vokietijos ataše kapitono von Papen draugas. Jis yra kaltinamas už dalyvavimą suokalbyje suardyti Welland'o kanalą. Balandžio 13 d. jis bus tardomas, o ligi tos dienos patstatytas po \$25.000 paranka.

PER PREZIDENTO VETO.

Washington, D. C. — Atstovų rumas 308 balsais prieš 87 bal. perleido imigracijos įstatymo projektą, kuriame reikalaujama, kad ateiviai mokėtų skaityti ir rašyti, o aziatų visai neišleisti. Dabar tas įstatymo projektas nuėjo į senatą. Jeigu ir senatas perleis tą imigracijos įstatymo projektą, tai dar pasilieka prezidento veto, kuris gali jį sulaikyti. To įstatymo projekto autorius ir imigracijos komiteto pirmininkas Burnett pranašauja, jog tas įstatymo projektas, jeigu prezidentas uždės ant jo savo veto, bus "perleistas per jo galvą."

Atenai. — Praeitą pėtnyčią pas Grekijos karalių Konstantiną buvo apsilankęs anglų armijos generolas Mahon. Spėjama, jog juodu kalbėjosi apie svarbius politinius dalykus.

Vietos žinios.

ALT. SANDAROS 7 KP. susirinkime kovo 31 tarp kita-ko nutarta paimti visą rengimo darbą Povilo Višinskio 10 metinių sukaktuvių paminejimui ir žiburėlio naudai pašvęstą vakarą (Velykų pirmą dieną). Vakaro išpildyme dalyvaus

"Gabija" su g. M. Petrausku ir svečiai iš Lietuvos — Bulota, Bulotienė ir Žemaitė.

BULOTŲ IR ŽEMAITĖS prakalbos, surengtos balandžio 2 d. So. Bostone, pavyko gerai. Nukentėjusiems nuo karės (L. Šelpimo Fondui) aukų surinkta \$301.00, o žiburėliui (moksleiviams šelpti) \$39.61. Negerai, kad pirmininkas išsyk nepaaiškino, kad bus renkamos aukos ir "žiburėliui" — daugelis žmonių nelaukdami galo išėjo, kiti gi skundėsi, kad visus pinigus atidavę per pirmąją rinkliavą, visai nežinodami, kad bus renkamos aukos ir "žiburėliui".

Lietuvių Labdarystės Draugijos mėnesinis susirinkimas bus Lietuvių sveitainė 5 d. balandžio (April) seredos vakare, 7.30. Malonėkite visi nariai atsilankyti, nes yra daug svarbių reikalų ir bus išduotas pilnas ferų raportas.

Sek. A. Rasimavičius.

Redakcijos atsakymai.

Vyt. Steponaičiui. "Laiškai iš Rusijos" (apie Posnikovą, progresistų žygį ir karinį pelną) gauta, taipgi gauta "Jaunajai Lietuvai" du rašiniai: "Del prekybinių Rusijos-Vokietijos santykių" ir "Karė ir ekonominis valstybių gyvenimas". Bet siuntinio su eilėmis ir kitais seniau atsiųstame laiške minėtais raštais vis dar negauname.

Daktyvui. Tamstai eilės rašyti nesiseka. Meldžiame po senovei rašinėti korespondencijas, už kurias mes esame labai dėkingi.

Kast. Norkui. "Gegužinės dienos Maskvoje" gauta — ačiū. Išspausdinsime.

Viską žinančiam. Tamstos korespondencijos neišskaitome ir del tos tai priežasties nespausdinsime.

GERIAUSIOS FARMOS.

Norinti pirkti gerų farmų su sodais, udinkais, apšėtais laukais ir neišdirbęs geros žemės pigiai, ant lengvų smokėjimų, kreipkitės prie mūsų seniausiu, teisingiausiu farmų pardavėju. Mes esame vieninteliai uždeitoj r. apgyvendintojai Didžiausios Lietuvių Farmerių Kolonijos Amerikoje, kurioje apgyvendinome 360 lietuvių fermerius, kurie turi ir Ukiškias Draugystes, iš kurių viena trumpu laiku išeis, Scottville, Mich., Amerikos lietuviams Ukininkystės Laikraštį. Taipgi turime iš valdžios išsistoroję ekspert-žinovą ukininkystės, kuris velei turi duotą patarimus geresniai ukininkavimui. Ta mūsų uždėta d. "žioji lietuvių fermerių kolonija ranaš ant gerų, derlingų laukų, puikiauioj aplinkėj miesto Scottvilles ir ortavo miesto Ludington, Michigan, valstioj, Mason County. Toj puikioj pielinkėj mes turime visokių farmų nt pardavimo, ant kurių galime keius tukstančius Lietuvių fermeriu, pgyvendinti. Rašyk tuoj ir įdėk už centus krasos ženklej, o mes priūsime tos kolonijos Mapą ir paruođamųjų farmų puikų Katalogą, su aug paveikslų iš lietuvių fermerių gyvenimo. Adresuok: A. KIEDIS & CO. Peoples State Bank Building, Scottville, Mich.

Išgaminuojam akis ir pritaikom akinius.

H. S. Stone O.D. Akiu Specialistas. 399a Broadway, Tarpe E ir F gatviu, South Boston.



SKAITYKIT IR PLATINKIT "ATEITĮ". NEUŽMIRŠKIT "JAUNOSIOS LIETUVOS."

Povilas Vareika

Užlaikau geriausius fruktus saldinius, šaltus ir šiltus saldžius gerimus, geriausius cigarus, cigaretes ir tabaką. Puiki vieta užėiti pasėdėti. Užprašau visus Lietuvius ir Lietuvaites pas mane atsilankyti.

POVILAS VAREIKA, 317 W. Broadway, So. Boston.

Reinkotu Dirbtuve

Dirbam visokios mados Reinkotus Agentams, Krautuvėms ir ant užsakymo privatiškiems žmonėms. Užsisakykite Reinkotą pas mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co. 344 W. Broadway, So. Boston, Mass.



Nauja Lietuviška BIBLIJA SATYROJE

miera Biblijos 5 1/2 x 8 colius, turi 382 puslapius ir 379 paveikslus. Labai domi ir naudinga kiekvienai ypatal. Žmogus skaitydamas šią Bibliją ir tūmądamas į paveikslėlius, kurie persto kas buvo pirm sutvėrimas svieto ir kitų egzistencijos klausimų, užmirš visus savo vargus ir džiaugiasi jogišką kniga įtijo, jam sus trumpi žemės vakarai.

KAINA TIK \$1.00 Norinti gaut šią Bibliją, pinigų suakit Express ar Pacific Money Order, arba registruotame laiške adresu: A. V. BAGDONAS 4736 S. Wood St. CHICAGO, ILL.

MANO TAUTIEČIAMS



Juozas Zupkauskas.

Šiuomi apreiškiu savo draugams ir abelnai visuomenei, jog aš dabartės dirbu visiems gerai zinomoj Krautuvėj HARRISON KOMPANIJOS prie Washington gatvės, kamp. Beach. Po kelių metų sunkaus ir atydaus darbo, mano energiškas siekimas išsilavinti pramonės dirvoje, yra pilnai pasiektas. Bet kadangi da ir dabar mano pasisekimas priguli nuo to, kaip mano tautiečiai mane parems savo atsilankymu, į mūsų krautuvę ir savo reikalavimais mūsų drabužių.

Todel aš šiuomi nuširdžiai užkvičiu visus savo draugus ir savo visus tautiečius atsilankyti koškaitingiausiai į mūsų krautuvę, o aš jums stengsiuos patarnauti kogeriausiai sulig savo išgalės, ir užtikrinu jus jog busite pilnai užganėdinti mano patarnavimu. Paremdami mane ištiesite man savo pagelbos ranką ir padėsite man pakilti augščiau šioj didelėj krautuvėj, kurią aš su pasididživimu reprezentuoju. Dėkavodamas savo seniems draugams už praetyje man suteiktą paspirtį ir tikėdamas jog ateityje taipgi mane remsite atsilankydami į mūsų krautuvę, liekuosi del jusų patarnavimo, jusų žemiausias tarnas

DIDŽIAUSIA LIETUVIŠKA DIRBTUVE Reinkotų ir Siutų

vyriškų, moteriškų ir vaikų. Dirbame krautuvėms, agentams ir pavieniams užsakymams, iš geriausiu materijolu ir už pigiausias kainas. Mes imam iš dideliu firmu materijas daug ant sykio, todėl mes gamnam daug pigiau ir užtat galim pirkėjams parduoti už žemiausias kainas. Broliai Lietuviai, pasinaudokite gera proga, kurie norite turėti tvirtus ir gerus rubus ir pigiai, tai kreipkitės pas mus, o busite užganėdinti. Tolimesnieji per laiskus — vietiniai ypatiška. Sampelai suteikiama visiems uždyka.

TRAVELERS RAINCOAT CO. 3 Harrison Ave., kamp Essex St., Boston, Mass.



Moterų ir Vyrų Plaukų Stiprintojas "DERMAFUGA"

Jis įsigėres į skalpą prašalina pleiskaną, prašalina niežėjimą, priduođa udiniamis naują gyvybę ir spēką, kartu suteikia skalpiui ir plaukams sveilą padėjimą.

Jeigu jusų plaukai slenka, rašykite tuojaus reikalaudami tos puikios knygetės ir gyduoliu ištyrimui įdėdani 10c. sidabru arba krasos ženkleliais lel apmokėjimo persiuntimo lėšų.

ARGIL SPECIALTIES CO., Dept. 5, P. O. Box 37, Philadelphia, Pa.



Didelė drabužių, papuošalu ir čėverykų krautuvė Harrison Kompanijos yra gerai zinoma visoj Naujojoj Anglijoj delei savo teisingos pirklystės ir žemų kainų. Mes pilnai gvarantuojame kiekvieną daiktą pas mus pirktą, ir pinigai tuojaus bus sugražinti, jeigu busite kuomi nors neuzganėdinti. Materijos naudojamos teisingai išaugštintiems HARKO Idirbimo drabužiams yra šaltam vandenyje mirkintos, kas užlaiko drabužį visumet gražioj papėdėj ir apsaugauja nuo traukimosi ir susikraipymo. Harko Siutai ir Overkotai yra tikrai rankomis pasiuoti ir lyginasi rankinio darbo kriaučiu išdirbimui. Harko Siutai vyrams ir Jauniems Vyrams nuo \$12.50 iki \$25.00. Harko Pavasariniai Overkotai nuo \$9.75 iki \$20.00. Mes užlaikom kopuikiausę eilę Vyrų papuošalu ir skrybelių, taipgi geriausius Parcard Čėverykus po \$4.00 ir \$5.00 pora. Kiti čėverykai nuo \$2.50 iki \$3.00.

The Harrison Company 662-672 Washington Street, Kampas Beach

Įylėtojam Muzikos ir Dainų



Išmokinimas notų ant visokių instrumentų arba dainuoti be mokytojaus; lietuviškoj kalboj visokios notos, kokios tik yra sudėtos į 8 lekcijas, mokytojas ima po \$1 už lekciją. 8 ekcijos—knyga \$1.50, parduodu už \$1.

G. A. BARONAS, Kennedy Township, McKees Rocks, Pa.

DAINOS!

Miūriems kvartetams arba chorams. III. sąsiuvinys. Knygūtė. Telpa šios dainos: 1) Gaidukas; 2) Darbininkų Maršelis; 3) Suktinis; 4) Kad dieria duoty; 5) Bijunėli; 6) Dega Chorams atiduodama 39 knygūčių už 5 dol. Išleido Lietuvių Muzikos Konservatorija.

M. PETRAUSKAS 395 Broadway, So. Boston, Mass.

Didelis Sklodos

J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome Daimantus, Laikrodžius ir visokių gatunkų žiedus.



Duodame viską ant bargo — lengvų išmokėsių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie paima orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai kiekvienam mieste Amerikoje ir Kanadoj. Didelį nuosimtį duodom perkupčiams. Naują didelį katalogą siunčiam ant pareikalavimo, prisintus 25 c. stempomis. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapienis, J. Sidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, Paul Gaska ir Vl. Barevičius.

J. P. TUINILA,

822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

Geras Siuvejas

VISADOS ATLIEKA GERAI DARBĄ.

Užstojus pavasariui, kožnam žmogui malonu turēt graiū pritaikytas, pagal jo figurą siutas. P. Buzevičia užlaiko kostumeriškas dirbtuves, siuvimo Vyriskų ir Moteriškų siutų. Pritaikom pagal žmogaus figurą sulig naujausios mados. Didelį laikom sampelius didžiausiu ir geriausiu New Yorko firmų, del kostumeriai lengvai gali pasiskirti siutą pagal savo skaidarom kaip naujus. Darbas gvarantuojamas. Reikale meliūdam visus lietuvius kreiptis pas lietuvi, sekančiu adresu:

P. BUZEVIČIA Antra dirbtuvė NATIONAL TAILORING CO. 55 Exchange St., Athol, Mass. 46 Parker St., Gardner, Mass. A. P. Adomaitis, Manager. Telephone 78 J.

Parsamdome Automobilius.



Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobilius vestuvėms, krikštynoms, pasilinksmavimo partijoms ir visokiems kitiems reikalams. Adresas:

PENINSULAR GARAGE, 621 East First Street South Boston, Mass. Telephone So. Boston 21003

Vienatinis visam Bostone visokių gerimų

Lietuviškas Sklodos

Kuriame galima gauti visokių puikiausiu Degtinių, Vynų, Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gauti visokio Alaus Bačkutėmis ir Buteliais (baksais). Turime visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai į visus dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUIKIAUSIAS ŽEMOS KAINOS.

Petras Čaplikas, 157 W. Broadway, So. Boston, Mass.